§3. Bang luong gidic

A. MUC TIEU
Qua bai nay, HS cin :

— Hiéu dugc ciu tao cia bang lugng gidc dua trén quan hé gitta cdc ti s6
lugng giac cua hai goc phu nhau.
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— Thay dugce tinh déng bién cia sin va tang, tinh nghich bién cta cosin va
cotang (khi gée o tang tir 0° dén 90° (0° < o < 90°) thi sin va tang tang, con
cosin va cotang giam).

— C6 ki nang tra bang dé tim cdc ti s6 lugng gidc khi cho biét s6 do géc va
nguge lai, tim s6 do gée nhon khi biét mot ti s6 lugng gidc cua goc do.

B. NHUNG PIEU CAN LUU Y

* Ddi vdi nhimg noi pho cdp mdy tinh, ¢é thé gidi thiéu cich st dung méy
tinh thay cho cdch sir dung bang. Tuy nhién, vén nén gidi thiéu cho HS nguyén
tic cdu tao bang va tinh chit ting, giam cua cdc ti s6 luong gidc khi géc nhon
o tang ; cho HS doc thém phan si dung bang.

* Diy la loai bai day thuc hanh la chinh. Do d6, cin chi ¥ dén muc tiéu
cudi cung la HS phai biét tim cdc ti s6 lugng gidc cia mot goe nhon cho trude
va nguoc lai, tim s6 do géc nhon khi biét mot t1 s6 lugng gide cia goe do.

C. GOl Y VE DAY HOC
1. Chuan bi cua HS

HS on lai cac cong thite dinh nghia cdc ti s6 lugng gidc cua géc nhon, quan
hé giita cdc ti s6 lugng gidc cia hai géc phu nhau va chuéin bi béng so6.

2. Cac hoat dong

Bai nay duoc day trong 3 ti€t : 2 tiét 1i thuyét, 1 tiét luyén tap.

Tiét 1. GiGi thiéu cau tao bang luong gidc, sir dung bang dé tim ti s6 lugng
gidc cua mdt goe nhon cho trude (tra xudi).

* Kiém tra bai c¢ii : Cho hai goc phu nhau o va . Néu cich vé mot tam
gidc vuong ABC co B=a C-= . Néu cic hé thic giira cdc t s0 luong gidce
cua o va p.

(Goi ¥. Dung tam gidc ABCc6 A =90°, B =o.Khidésuyra C = ).

* Tién hanh bai giang theo trinh tr SGK.

* Goi ¥y trd loi

[ﬂ] Dé tim cotg 47724, ta ding bang IX. S6 do tra & cot 13, s6 phiit tra &
hang cudi. Liy gid tri tai giao cta hang ghi 47" va cot ghi 24' lam phdn thap
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phan. Phin nguyén dugc 1dy theo phian nguyén cua gid tri gan nhat da cho trong
bang, ta duoc

cotg 47°24" = 0,9195,

Pé tim tg 82°13', ta ding bang X. Lay gid tri tai giao cta hang ghi

82°10' va cot ghi 3', ta dwoc
tg 82°13' = 7.316.

* C6 thé kiém tra 10’ cudi tiét day bing bai tap 18.

Tiét 2. Gidi thiéu cdch sir dung bang dé tim goc nhon khi biét trude mot ti
s0 luong gidc cua nd (tra ngugc) hodc gidgi thiéu cich sir dung méy tinh.

* Cho HS thuc hanh nhiéu bang cic vi du trong SGK va cdc vi du GV dua ra.

« Goi y tra loi

Pé tim goéc nhon o khi biét cotg a = 3,006, ta dung bang IX. Tim s
3,006 o trong bang, déng sang ¢6t 13 va hang cudi, ta thay 3,006 la gia tri tai
giao clia hang ghi 18° va cot ghi 24", Vay a = 1824,

Pé tim g6¢ nhon o khi biét cos o = 0,5547, ta ding bang VIIL Ta

khong tim thiy s6 5547 & trong biang. Tuy nhién, ta tim thdy hai s6 gan vdi so
5547 nhat, do6 14 5534 va 5548. Ta ¢6 0,5534 < 0,5547 < 0,5548. Tra bang ta co

0,5534 =~ cos 56"24' va 0,5548 ~ cos 56"18". Vay cos 5624' < cos o < cos 56" 18'
suy ra 56°24' > o> 56°18". Lam tron dén do, ta c6 o = 56°.
* C6 thé kiém tra 10' cudi tiét day bdng bai tap 19.

Tiét 3. Chira cdc bai tap 20, 21, 22, 23, 24, 25. (GV ¢6 thé dé lai mot so
ciu tuong tw cho HS tr lam).

D. HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK

18. a) sin40°12' = 06455 : b) cos 52°54' = 0.6032 :
) tg63°36' = 2,0145 ; d) cotg 25”18 ~ 2,1155.
19. a)sinx = 0,2368 = x = 13742" ; b) cosx = 0,6224 = x ~ 51°30' :
c)tgx =2,154 = x = 65°6'; d) cotgx = 3,251 = x = 17°6..
20. a) sin70°13" = 0,9410 ; b) cos 25°32' = 0,9023 ;
¢) tg43°10" ~ 0,9380 : d) cotg 32°15" = 1,5849.
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21.

22,

23,

24,

285,
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a) sin x = 0,3495 = x =~ 20°; b) cosx = 0,5427 = x = 57°;
c)tgx=1,5142=>x=57" d) cotgx = 3,163 = x =~ 18°.
a) sin 20" < sin 707 vi 20" < 70” (géc nhon tang thi sin ting).

b) cos 25° > cos 63°15' vi 25° < 63°15' (g6¢ nhon ting thi cosin giam),
c) tg73"20" > tg 457 vi 73°20" > 45° (g6¢ nhon tang thi tang tang).
d) cotg 2° > cotg 37°40' vi 2” < 37°40' (gé¢ nhon tang thi cotang giam).

sin 25° sin 257 sin25°

cos 65" sin(90” — 65Y)  sin25°

b) tg 58° ~ cotg 32° = 1g 58° ~ 1g(90” - 32%) = tg 58° - 1g 58" = 0,

a) sin 78" = cos 12°, sin 47 = cos 43" va 12" < 14° < 43° < 87" nén
cos 12° > cos 14” > cos 43° > cos 8§7°.

Tir do6 suy ra
sin 78° > cos 14° > sin47° > cos 87°.

b) cotg 25° = 1g 65", cotg 38" = 1g 52°. Vay
tg 73° > cotg 25" > tg 62° > cotg 38°,

sin25°

cos25°

ma cos 25" < 1.

a)tg 25 > sin25" vi tg 25° =

cos32"

sin32°

b) cotg 32° > cos 32° vi cotg 32° = ma sin 32" < 1.

) tg45” > cos45°vi 1 > 72

d) cotg 60° > sin 30° vi =

1 1
S —
N



